Ausgangspunkt der Basis-Rechnungssysteme ist das sogenannte Bestands-Stromgrößen-Axiom:

Bestand am Ende einer Periode =
Bestand am Anfang einer Periode

+
Stromgrößen als Erhöhungen des Bestandes während der Periode

(
Stromgrößen als Verminderungen des Bestandes während der Periode

Hieraus ergeben sich zwei Konsequenzen:

(1)
Der Überschuß einer Periode kann stets auf zwei Weisen ermittelt werden:

Überschuß einer Periode

= Bestand am Ende ( Bestand am Anfang einer Periode

= Erhöhungen ( Verminderungen des Bestandes während der Periode

(2)
Mit der Festlegung eines zu messenden Bestandes liegen zwangsläufig die jeweiligen Stromgrößen als Erhöhungen bzw. Verminderungen dieses Bestandes und damit die Meßgrößen zur Ermittlung eines Überschusses endgültig vor

Frage: Wie hoch ist der Erfolg einer Unternehmung?

Erfolg :=
Überschuß, den die Eigner mit ihrer Beteiligung an einem Unternehmen erwirtschaften

Totalerfolg :=
Überschuß, den die Eigner mit ihrer Beteiligung an einem Unternehmen von der Gründung bis zur Liquidation (bzw. in der Totalperiode) erwirtschaften

Periodenerfolg :=
Überschuß, den die Eigner mit ihrer Beteiligung an einem Unternehmen in einer Periode erwirtschaften

· Erfolgsermittlung auf der Basis von Ein- und Auszahlungen

Bestandsgröße:
Geldbestand

Stromgrößen:
-
Einzahlungen:

Erhöhungen des Geldbestandes

-
Auszahlungen:

Verminderungen des Geldbestandes

Es gilt stets:
Summe aller Einzahlungen der Totalperiode
= Summe aller Auszahlungen der Totalperiode







Der Perioden- bzw. Totalerfolg bestimmt sich demnach als Stromgrößenrechnung aus:




· Erfolgsermittlung auf der Basis von Einnahmen und Ausgaben

Bestandsgröße:
Geld- und Kreditbestand

Stromgrößen:
-
Einnahmen:

Erhöhungen des gesamten Geld- und Kreditbestandes

-
Ausgaben:

Verminderungen des gesamten Geld- und Kreditbestandes

Es gilt stets:
Summe aller Einnahmen der Totalperiode
= Summe aller Ausgaben der Totalperiode







Der Perioden- bzw. Totalerfolg bestimmt sich demnach als Stromgrößenrechnung aus:

Totalerfolg
=
Summe der Erfolgs-Einnahmen ( Erfolgs-Ausgaben je Periode über alle Perioden

=
Summe der Eigner-Ausgaben ( Eigner-Einnahmen je Periode über alle Perioden

· Erfolgsermittlung auf der Basis von Aufwendungen und Erträgen

Bestandsgröße:
HGB-Eigenkapital 
(= Anlagevermögen + Umlaufvermögen + aktive Bilanzierungshilfen + aktive Rechnungs​abgrenzungsposten ( Rückstellungen ( Verbindlichkeiten ( passive Bilanzierungshilfen ( passive Rechnungsabgrenzungsposten)

Stromgrößen:
-
Erträge:

Erhöhungen des Eigenkapitalbestandes mit Ausnahme von Eigner-Einnahmen

-
Aufwendungen:
Verminderungen des Eigenkapitalbestandes mit Ausnahme von Eigner-Ausgaben

· Erfolgsermittlung auf der Basis von Ein- und Auszahlungen

(1)
Stromgrößenrechnung

t
19XX
19XY
19XZ
Totalerfolg

Et ( At
-67.834
680.527
157.481
770.174

EAt ( EEt
-1.050.000
-273.818
2.093.992
770.174

(2)
Bestandsrechnung

Unter Berücksichtigung von Geldanfangs- und -endbeständen ergibt sich als Geldbestandsrechnung:

Totalerfolg =
Geldbestand am Ende der Totalperiode
( Geldbestand am Anfang der Totalperiode
+ Eigner-Auszahlungen während der Totalperiode
( Eigner-Einzahlungen während der Totalperiode

Periodenerfolg =
Geldbestand am Ende der Periode
( Geldbestand am Anfang der Periode
+ Eigner-Auszahlungen während der Periode
( Eigner-Einzahlungen während der Periode

Geldbestand am Ende 19XX

982.166

( Geldbestand am Anfang 19XX
(
1.050.000

+ Eigner-Auszahlungen in 19XX
+
0

( Eigner-Einzahlungen in 19XX
(
0

= Periodenerfolg 19XX
=
-67.834

Geldbestand am Ende 19XY

1.936.511

( Geldbestand am Anfang 19XY
(
982.166

+ Eigner-Auszahlungen in 19XY
+
76.182

( Eigner-Einzahlungen in 19XY
(
350.000

= Periodenerfolg 19XY
=
680.527

Geldbestand am Ende 19XZ

2.093.992

( Geldbestand am Anfang 19XZ
(
1.936.511

+ Eigner-Auszahlungen in 19XZ
+
0

( Eigner-Einzahlungen in 19XZ
(
0

= Periodenerfolg 19XZ
=
157.481

Geldbestand am Ende 19XZ

2.093.992

( Geldbestand am Anfang 19XX
(
1.050.000

+ Eigner-Auszahlungen in 19XX/XY/XZ
+
76.182

( Eigner-Einzahlungen in 19XX/XY/XZ
(
350.000

= Totalerfolg
=
770.174

·  Erfolgsermittlung auf der Basis von Einnahmen und Ausgaben

(1)
Stromgrößenrechnung

t
19XX
19XY
19XZ
Totalerfolg

Erfolgs-Einnahmen

( Erfolgs-Ausgaben
-616.618
153.935
1.232.857
770.174

Eigner-Ausgaben

( Eigner-Einnahmen
-1.400.000
76.182
2.093.992
770.174

(2)
Bestandsrechnung

Unter Berücksichtigung von Geld- und Kreditanfangs- und -endbeständen ergibt sich als Geld- und Kreditbestandsrechnung:

Totalerfolg =
Geld- und Kreditbestand am Ende der Totalperiode
( Geld- und Kreditbestand am Anfang der Totalperiode
+ Eigner-Ausgaben während der Totalperiode
( Eigner-Einnahmen während der Totalperiode

Periodenerfolg =
Geld- und Kreditbestand am Ende der Periode
( Geld- und Kreditbestand am Anfang der Periode
+ Eigner-Ausgaben während der Periode
( Eigner-Einnahmen während der Periode

Geld- und Kreditbestand am Ende 19XX

783.382

( Geld- und Kreditbestand am Anfang 19XX
(
1.400.000

+ Eigner-Ausgaben in 19XX
+
0

( Eigner-Einnahmen in 19XX
(
0

= Periodenerfolg 19XX
=
-616.618

Geld- und Kreditbestand am Ende 19XY

861.135

( Geld- und Kreditbestand am Anfang 19XY
(
783.382

+ Eigner-Ausgaben in 19XY
+
76.182

( Eigner-Einnahmen in 19XY
(
0

= Periodenerfolg 19XY
=
153.935

Geld- und Kreditbestand am Ende 19XZ

2.093.992

( Geld- und Kreditbestand am Anfang 19XZ
(
861.135

+ Eigner-Ausgaben in 19XZ
+
0

( Eigner-Einnahmen in 19XZ
(
0

= Periodenerfolg 19XZ
=
1.232.857

Geld- und Kreditbestand am Ende 19XZ

2.093.992

( Geld- und Kreditbestand am Anfang 19XX
(
1.400.000

+ Eigner-Ausgaben in 19XX/XY/XZ
+
76.182

( Eigner-Einnahmen in 19XX/XY/XZ
(
0

= Totalerfolg
=
770.174

· Erfolgsermittlung auf der Basis von Erträgen und Aufwendungen

(1)
Stromgrößenrechnung

t
19XX
19XY
19XZ
Totalerfolg

Erträge

( Aufwendungen
76.182
249.835
444.157
770.174

Totalerfolg =
HGB-Eigenkapital am Ende der Totalperiode
( HGB-Eigenkapital am Anfang der Totalperiode
+ Eigner-Ausgaben während der Totalperiode
( Eigner-Einnahmen während der Totalperiode

Periodenerfolg =
HGB-Eigenkapital am Ende der Periode
( HGB-Eigenkapital am Anfang der Periode
+ Eigner-Ausgaben während der Periode
( Eigner-Einnahmen während der Periode

HGB-Eigenkapital am Ende 19XX

1.476.182

( HGB-Eigenkapital am Anfang 19XX
(
1.400.000

+ Eigner-Ausgaben in 19XX
+
0

( Eigner-Einnahmen in 19XX
(
0

= Periodenerfolg 19XX
=
76.182

HGB-Eigenkapital am Ende 19XY

1.649.835

( HGB-Eigenkapital am Anfang 19XY
(
1.476.182

+ Eigner-Ausgaben in 19XY
+
76.182

( Eigner-Einnahmen in 19XY
(
0

= Periodenerfolg 19XY
=
249.835

HGB-Eigenkapital am Ende 19XZ

2.093.992

( HGB-Eigenkapital am Anfang 19XZ
(
1.649.835

+ Eigner-Ausgaben in 19XZ
+
0

( Eigner-Einnahmen in 19XZ
(
0

= Periodenerfolg 19XZ
=
1.232.857

HGB-Eigenkapital am Ende 19XZ

2.093.992

( HGB-Eigenkapital am Anfang 19XX
(
1.400.000

+ Eigner-Ausgaben in 19XX/XY/XZ
+
76.182

( Eigner-Einnahmen in 19XX/XY/XZ
(
0

= Totalerfolg
=
770.174
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